



# 宁海前童：天寒地冻行会热情不减



昨天下午，正值农历正月十四，宁波市宁海前童镇举办民间行会展演。民众冒着蒙蒙细雨，扛着鼓亭、抬阁，敲锣打鼓，走街串巷，喜迎元宵佳节。据悉，前童元宵行会至今已有500多年历史，2014年被列入第四批国家级非物质文化遗产项目名录。

本报讯（林海 周韵健 陈云松 严洁）昨天是正月十四，恰逢宁海人的“元宵节”。虽然天公不作美，气温骤降

5摄氏度至7摄氏度，并一度出现了雨和雨夹雪，但宁海人欢度元宵的热情没有降，城乡群众通过丰富多彩的活动欢

欢喜喜过佳节。

500多年前，为纪念先贤童濬，前童元宵行会诞生。20年前，在前童人的努力下，这一民俗盛会得以恢复。今年的元宵节，则是它入选国家级非遗后的首次亮相。

昨天下午1时，在前童镇鼓亭馆门前的广场上，一年一度的“前童元宵行会”在一阵震天的花炮声中拉开帷幕：挂满红灯笼的大街上，一派节日气象。18杠鼓亭、抬阁、秋千在古镇中一路锣鼓行进，沿途的上万名群众亲眼目睹了这一盛况。“早就听说前童古镇的大名，这次借着举办行会的机会，特意报了旅行团过来体验一下。”来自杭州的王银龙是位摄影爱好者，他告诉记者，自己看过不少民俗活动，但像这样原汁原味且一直延续下来的活动还是第一次看到。

去年12月，宁海前童元宵行会被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录，这是宁海第四个国家级非遗项目。据省级非遗传承人、72岁的前童村党总支书记童全灿介绍，在前童，大型民间文化活动——元宵行会是童氏族人每年元宵节期间举办的迎神祭祖、欢庆佳节、祈愿年景丰收的传统民俗活动，已流传600多年，如今已

逐渐演变为集巡游、祭祀、集市、文艺演出等内容为一体的大型民间文化活动。从正月初十开始，每天下午1时起由值庙户带头人敲锣，这是元宵行会开始的前奏，提醒老百姓做好准备；而正月十四下午1时便是“行会”正式开始的时点。

据了解，正是在童全灿的带领下，从1995年元宵节起，前童恢复了中断30多年的元宵行会，使这一传统得以延续和发扬光大，影响力逐年递增。有意思的是，如今，流传了几百年的鼓亭、抬阁、秋千也有了与时俱进的新版本：原来要几十个人抬，现在装上了橡胶车轮和汽油发电机，步入了机械化时代，原来的蜡烛换成了电灯，更安全也更方便，可算是传统民俗的“土洋结合”版。

入夜，元宵行会继“鸣锣、抬鼓亭”两大活动之后，第三大活动——放铳花也开始举行。灿烂的烟花让小雨过后的前童沉浸在一片节日的氛围中。

今天是正月十五，行会还将举行一天，只是路线有所不同。童全灿老人表示：“今年的活动有2000多名村民义务参加，可见大家的积极性之高。”今年，作为“顾问”的童全灿仍参与了行会的全过程，他要把这个习俗一代代传承下去。

## 民族团聚

昨天上午，来自奉化市各界23个少数民族的30多位妇女代表欢聚滕头村，用包汤圆、放飞和平鸽、种植民族团结树等方式，共迎欢乐祥和的元宵佳节。图为少数民族姐妹一起包汤圆。（严龙 凌青 董飞 摄）



## 功夫盛宴

3月3日晚上，余姚市第十一届闹元宵“兰江家园情”全民健身武术专场表演在兰墅镇文化广场举行。来自余姚市内外的武林高手相聚一堂，以非凡的中国功夫给人们带来了一场独特的视觉盛宴。

（吴大庆 摄）



## 彩灯高挂

前天，宁波市南塘老街挂满各种造型的彩灯，营造出喜气洋洋的气氛，迎接元宵佳节的到来。

（周建平 摄）



## 巡游新城

昨天，镇海区骆驼街道举行元宵群众文化巡游活动。来自全区各镇（街道）的40支文化队伍、千名表演者齐聚镇海新城，巡游3公里，为当地居民带来文化盛宴。

（胡建华 张寒 陆金妹 摄）



# 今年元宵节月亮有点“小” 十五的月亮十六“最圆”

据新华社电（记者周润健）“万家灯火元宵闹，一碗汤圆瑞气盈。”3月5日迎来元宵佳节，“闹元宵，月正圆”。天文专家表示，今年的元宵月是“十五月亮十六圆”，但受地月距离影响，元宵月有点“小”，最圆时刻出现在3月6日2时5分。

据天文专家介绍，当月亮和太阳处于地球两侧，并且月亮和太阳的黄经相差180度时，从地球上看，此时的月亮最圆，称之为“满月”，亦称为“望”。农历每月的十四、十五、十六甚至十七，是满月可能出现的时段。

为何最圆的月亮——满月在农历里的出现日期不固定呢？天文专家解释，月亮围绕地球运行的轨道是一个椭圆，时时远近。由于万有引力的关系，近时走得快一些，远时走得慢一些。由于月亮转动的“步伐”有快有

慢，因此每个月的“望”的时间也有差异，农历十四、十五、十六和十七都有可能，其中以十五、十六这两种情况居多。

天文资料显示，在2001年至2100年的100年中，中秋节出现满月共40次，占40%，元宵节出现满月共38次，占38%，出现概率均不到一半。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成指出，5日16时32分，月球过远地点，月地距离约为406400千米，因此，这天晚上所见的月亮会显得小不少。

“月亮是不是最圆，对公众赏月不会产生影响。”史志成提醒，5日日落后，一轮圆月就会冉冉升起。赏月不妨从月出开始，不必非等到最圆时刻。“有条件的公众可借助望远镜观测月亮上的环形山。”



# 奉化溪口：布龙之乡龙腾狮跃

本报讯（记者姬联锋 通讯员周力）昨天下午天气阴冷，然而奉化溪口的街道上却人流如织，热闹非凡。2015年“龙腾狮跃闹元宵”——奉化布龙舞溪口活动隆重举行，为正月十五元宵节营造了一片热闹、欢乐、祥和的气氛。

这次龙腾狮跃闹元宵活动规模庞大，来自奉化各镇街道、村、社区、部队、学校和企业等单位的32支舞龙队和6支舞狮队参加汇演。

下午1点30分，汇演正式开始，



（姬联锋 摄）

# 象山昌国：“十四夜”欢声笑语不断

本报讯（通讯员许拉洁）象山当地有一句民谚：“要吃冬至夜，要困三十九夜，要嬉十四夜”。这“十四夜”指的就是象山特有的元宵习俗，过十四不过十五，其中尤以石浦地区为盛。

传统的石浦十四夜活动，除了由石浦镇人民政府举办的“欢乐渔港——吉羊如意”元宵民俗活动外，该镇的昌国地区全面恢复了已停办五六十年的8项“十四夜”传统活动。这其中由四庙祭祀、升天灯、钻狗洞拔拔长、打生女传后代、扮故事、坐桥头求畜财、看新娘喝糖茶、请背箕卜丰年等，加上原先一直保留的灯会和吃糊粒促和气，共有10个项目，有吃，有玩，有看，有热闹，再次重现了象山

广为流传的“要嬉十四夜”的元宵习俗。

十项活动中，最为热闹的是吃糊粒、灯会和看新娘。糊粒是象山石浦地区特有的元宵美食，以笋、牡蛎、鳗鱼鲞、胡萝卜等为原材料，用淀粉勾芡成糊辣，美味可口，十四夜家家户户必备。家里的巧妇能手做好糊粒后，会吆喝周围邻居、亲朋好友一起到家来吃，谁家来吃的人多，谁家来年就会发财。小朋友们则捧着饭碗挨家挨户讨糊粒羹吃，比比哪家最好吃，边吃边走十四。

正月十四下午开始的灯会，由龙灯带队，紧跟鱼灯等队伍，先到十庙拜菩萨，同时派人发送红帖子到城里各大、中等人家，告知晚上龙灯上府。晚饭后龙灯挨户盘舞后，户主有红包赠予，以示感谢，各户孩童手提兔灯、鼓灯、鱼灯、虾灯等各式彩灯跟着龙灯走街串巷，商户门前挂着红灯笼，满街是灯的海洋。

除了灯好看，昌国的新媳妇也特别好看，按当地惯例，凡婚后第一年过元宵节的新媳妇，要像当年结婚时一样化好妆打扮，布置新房，嫁妆摆设整齐，并备好糖茶、水果、瓜子、香烟等接待来客，也有男子扮成老妇人去看新娘，要新娘点香烟等逗趣新娘以吸引更多的人逗闹，这也叫十四夜扮故事。

此外，坐桥头求畜财、钻狗洞人长高、请背箕卜丰年等特色活动也吸引着大量村民前来围观，活动现场欢声笑语不断。这些传统活动寓意美好，内容丰富，体现着当地百姓对来年幸福安康生活的向往。



（潘孔展 摄）

## 庆安会馆：“洋洋得意”闹元宵

本报讯（黄定福）近日，由庆安会馆和庆安社区联合举办的“三江碧水春来潮”两岸风情暖庆安——洋洋得意闹元宵”活动在欢乐的戏曲舞蹈中拉开帷幕。

在庆安会馆大殿里，热气腾腾的汤圆将庆安会馆迎接元宵佳节的气氛渲染得热闹非凡。参加活动的有前来参观的游客、附近社区的居民，庆安会馆还特意安排了留守儿童、外来务工人员子女与社区内青少年爱心结对感恩互动活动。他们吃着汤圆，看着戏台和大殿里面的戏剧舞蹈表演，猜着灯谜，拿着奖品，笑声连连，喜气洋洋。

最为吸引人的是“两岸灯笼风情秀”现场，通过大陆花灯和台湾花灯的外形、色彩、图案、寓意的交叉辉映，拉近两岸民众情感。这些由台湾台南善化庆安宫赠送的纸雕小提灯，绽放着五彩祥光。而不少宁波居民也提来了家中珍藏的宁式灯笼，大家在花灯前拍照留念。



（潘孔展 摄）